

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR 1950. december 17. vasárnap. Á R A 4 L E J VII. ÉVFOLYAM, 292. SZÁM.

## A néptanácsok építő munkához fognak

A RNK Nagy Nemzetgyűlése Elnöki Tanácsának törvényrendelete összehívta rendes ülésére a tartományi, rajoni, városi és községi néptanácsokat. A dolgozó nép szabad választása útján létrejött helyi hatalmi szerveink ezzel megkezdik felelősségteljes munkájukat a tettekkel felelnek majd a belőlük helyezett bizalomra. Az ülészek igen jelentős esemény a néptanácsok feladatainak betöltésében és nagymértékben hozzájárul munkájuk sikeréhez.

Nagy lelkesedéssel megválasztott néptanácsaink előtt valóban hatalmas, sokoldalú feladatok állnak. Számtalan sikerre, győzelemre vezetett a Párt a szocializmus építése útján, a felszabadulás óta, de a rabló tökéscsüdesuri múlt sok nyüge nehezíti meg országunkra. Az újjáépülő ország vívmányai mellett ott vannak még a sötét múlt emlékei: sáros utcák, aszálytól vagy áradásoktól fenyegetett földek, korszerűtlen felszerelés egyik-másik üzemben. Falvainkon vannak még irástudatlanok, még nem irtottuk ki gyökerében a babonák gíz-gázát. Az ország villamosenergiaival való ellátásának jelenlegi helyzetéről beszélve, Gheorghiu-Dej elvtárs arra mutatott rá, hogy a mestani helyzet kiméletlen vádirat a burzsoá-csüdesuri rendszer rabló politikája ellen.

Megakuvás nélküli harcot kell vívni mind gazdasági, mind politikai téren a múlt eseményei ellen. A hatalomtól elűzött tökések, földesurak és székföldök szétkergetett bandájának egyik-másik maradványa beférkőzött állami intézményeinkhez s ha nem vagyunk elég éberek és nem fűleljük le őket idejében, bomlasztó tevékenységet fejtenek ki. Falvainkon ott vannak még a dolgozó földművesek jobb életének esküdt ellenségei, a kulákok, akikkel szemben kiméletlen harcba s a legnagyobb éberségre van szükség, mert ellenkező esetben ravaszsgal, fondorlatokkal és szabotálásokkal nagy károkat okozhatnak a dolgozó államának.

A jobb életért, a múlt átkos maradványai ellen induló újabb nagy offenzíva, ötéves tervünk és nagyszerű villamosítási tervünk a dolgozó nép százazreit és millióit lelkesíti és ösztönzi újabb erőfeszítésekre. Helyi viszonylatban a néptanácsokra vár az a feladat, hogy körültekintő gazdálkodással, tervszerű, céltudatos munkával és a meglévő hatalmas erőforrások feltárásával nagy léptekkel vigyék előre városainkat és falvainkat a fejlődés útján, hogy a lakosság nagy tömegeit mozgósítsák és bevonják a városok és falvak felvirágoztatásának munkájába. Állandó felvilágosító munkával egyre fokozottabban rá kell nevelniük a tömegeket arra, hogy a felmerülő számtalan részfeladatot az ország és a nép általános érdekeinek szemléléséből nézzék. Álljon világosan minden dolgozó előtt, hogy minden kis eredmény — egy utca kikövezése, egy gát építése, egy kultúrthoz rendbehozása, egy szülőotthon létesítése, a kulák vagy más osztályellenesség leplezése, vagy pedig hibák meg-

birálása és kiküszöbölése — mindez egy-egy lépéssel közelebb visz a nagyszerű szocialista jövő felépítéséhez, növeli az ország erejét s vele együtt a béke táborát, amelynek a mi hazánk is cselekvő tényezője.

E politikai felvilágosító munka mellett pillanatra sem szabad megfeledkezni arról, hogy a néptanácsi tagoknak személyes példaadásukkal kell az élen járniuk. Sztálin elvtárs arra tanít, hogy a szavak semmit sem érnek, ha nem követik őket tettek. E tanítást néptanácsainknak állandóan szem előtt kell tartaniuk. A néptanács tervszerű és szakszerű munkája — amely szervesen illeszkedik a szocialista építés nagy célkitűzéseibe — kezdeményező szelleme, fáradságtalansága a nép ügyének szolgálatában, emeli és megszilárdítja a tömegek bizalmát választott szervei iránt, felsorakoztatja az előttünk álló feladatok teljesítéséért folyó harcban, a nép teremtőereje pedig sorra elsöpri a fejlődés útjában álló akadályokat.

Sztálin elvtárs arra is megtanít, hogy milyennek kell lennie a néptanácsi képviselőnek ahhoz, hogy sokoldalú feladatának sikerrel tehesse eleget. Sztálin elvtárs tanítása szerint a képviselők nem alacsonyodhatnak le holmi korlátolt kispolgári politikai színvonalára, hanem lenini típusú politikai harcossáknak kell lenniük, akik tisztfejtűk és határozottak, bátrak a harcban és kérélhetetlenek a nép ellenségeivel szemben. Nyoma se legyen bennük a pániknak, ha a dolgok bonyolódnak, legyenek higgadtak, ne kapkodjanak a bonyolult kérdések megoldásában, amikor minden irányban tájékozódni kell tudni és a pozitív és negatív oldalakat egyaránt tekintetbe kell venni. Legyenek igazságosak és becsületesek, szeressék a népet.

Igy mutatja meg nekünk böles tanítómesterünk, hogyan vezethetjük a közügyeket, jobban, mint a burzsoázia. Erre tanít, ebben segít, támogat bennünket a diésőséges szovjet példa. Néptanácsaink számára tehát elengedhetlenül szükséges a szovjetek munkamódszereinek és tapasztalatainak mélyreható tanulmányozása. Nagyszámú könyv és broszúra közvetíti a tapasztalatokat, a sajtó rendszeresen ismerteti és népszerűsíti a szovjet munkáját, kiváló szovjet regények egész sora tárja fel, a művészet eszközeivel, hogy milyen módon vesznek részt a szovjetek a szülőföldjükön az elhaló réggel vívott harcban. Ezek olvasása s a mi viszonyainkra való alkalmazása nagymértékben megkönnyíti a néptanácsok munkáját. A néptanácsi vezetőknek és tisztségviselőiknek pedig elsősorban maguknak kell egyre többet tanulniuk, hogy másokat is taníthassanak.

Néptanácsaink haladjanak szilárdan, kitartóan és bátran a Párt által mutatott úton. Így virágoznak majd fel városaink és falvaink, így lesz fényesebb, bőségesebb és boldogabb jövőnk. Így valósul meg országunkban a szocializmus s erősödik az a tábor, amelynek élén a nagy Szovjetunió éberén őrködik mindnyájunk békéje felett.

BUKAREST. — (Agerpres.) A Nagy Nemzetgyűlés csütörtök délutáni ülése 16 órakor nyílt meg Apostol Gheorghie elvtárs elnöklésével.

Az ülést teljes egészében a RNK nemzetgazdasága fejlesztése ötéves terve vitájának szentelték.

Az ülésen az elnöki tanács tagjai közül megjelent Parhon Constantin dr. akadémikus, Constantinescu Iasi akadémikus, Sadoveanu Mihail akadémikus, Niculi Ion, Marin Florea Ionescu, Mogyo-

## CSEHSZLOVÁK KULTURÁLIS KÜLDÖTTSEG ERKEZETT AZ ORSZÁGBA

BUKAREST. — December 14-én csehszlovák kulturális küldöttség érkezett az országba, hogy az 1951. évre érvényes művelődési egyezményt a két ország között aláírja.

A csehszlovák küldöttség tagjai: Lumir Civrny, a tájékoztatás és népi kultúra helyettes minisztere, Ljubomir Linhart mérnök, bukaresti csehszlovák követ, Otakar Jirous, az iskolák, művészet és tudomány minisztériumának helyettes igazgatója, Izo Roza, az iskolák, tudomány és művészeti iskolák igazgatója, dr. Anton Sychra, a zeneművészet akadémia zenei karának dékánja, Milán Ladciak szlovák író, a tájékoztatási bizottság képviselője, Borisz Pisztolák, a tájékoztatási és népi kultúra minisztériumának tisztviselője.

A küldöttséget Bulcan helyettes közoktatásiügyi miniszter, Macovel a külföldi kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, Melinescu külügyminiszteri igazgató és Marcel Breslasu, a RNK Írószövetsége titkára fogadta és üdvözölte.

## A Nagy Nemzetgyűlés megkezdte az ötéves tervjavaslat vitáját

rós Sándor és mások. A miniszteri padosorokban helyet foglaltak Groza Péter dr. miniszterelnök, Gheorghiu-Dej, Pauker Anna, Luca Vasile, Teohari Georgesu, Chisinevschi Josif, Chivu Stoica, Radaceanu Lóar elvtársak és a kormány más tagjai.

Coliu Dumitru elvtárs a gazdasági-pénzügyi és jogügyi bizottság jelentését olvasta fel a törvényjavaslatról. Utána Constantinescu Miron elvtárs, az állami tervbizottság elnöke ismertette első ötéves

tervünk politikai és gazdasági jelentőségét, valamint a terv számadatait és azokat a tervterveket, amelyek hazánk dolgozó népére várnak. (Constantinescu Miron elvtárs beszédét legközelebb közöljük).

Rövid szünet után a Nagy Nemzetgyűlés rátért az ötéves terv törvényjavaslatának vitájára, amelynek során Muzsik Mihály, Munteanu Dumitru és Chisinevschi Ljuba szólaltak fel. Az ülés este fél 10 órakor ért véget.

## Munkavállalásokkal köszöntik december 21-ét a kolozsvári „Unirea” fémárugyár dolgozói

A kolozsvári „Unirea” fémárugyár munkásai és technikusai már közel két hete ötéves tervünk első évére termelik a textiliparunkban nélkülözhetetlen zuzó, fészülő és kártyógépeket. Az üzem dolgozói ötéves tervünk sikeres megvalósítására készülnek. Az utóbbi napokban egyre lendületesebb és szélesebbé válik a szocialista versenymozgalom.

A dolgozók naponta keresik fel a szakszervezet helyiségét és önkéntesen jelentik be újabb munkavállalásaikat december 21. tiszteletére. Kovács Robert esztorgályos például így ígerte, a hátralévő napokon úgy dolgozik, hogy a kezéből kikerülő áruknak 95 százaléka elsőrendű legyen. Both Zoltán ifjúmunkás pedig — akivel néhány hónapja már szerződésben áll — serkenteni és tanítani fogja, hogy 25 százalékkal tulszárnyalja előirányzatát. Fehér Ödön esztorgályos 60 százalékos normán felül és tanítványával, Platon Ioan-nal szabadidejében annyit foglalkozik, hogy december 21-ig tanult szakmunkássá legyen. Müller János esztorgályos 70 százalékos normadöntésre és 10 százalékos minőségemelésre vállalkozott. Barabás Károly százszázalékos minőséggel és

a holtidő teljes kiküszöbölésével készül december huszonegyedikére. Schwartz János öntő vállalta, hogy 50 százalékkal tulszárnyalja előirányzatát és 2 százalékkal csökkenteni a selejtet. Enghi Albert szerekelomester pedig csoportjával arra tett ígéretet, hogy az ujonnan kapott; 8 darab variátor és 10 darab golyócsiszoló gépet 1951. január 1-ig felszereli és üzembehelyezi. Gál István „Béke csoport”-ja december 21-ig naponta 80 százalékkal tulszárnyalja előirányzatát, 95 százalékos minőséget készítenek és a selejtet 3 százalékkal csökkentik.

## Befejezték ezévi tervelőirányzatukat a „Herbák János”-művek bakanesszabászatának dolgozói

A kolozsvári „Herbák János”-művek bakanesszabászatának dolgozói csütörtök délután, az első váltás befejeztével, üzemi villámgyűlést tartottak. Az szépen feldíszított teremben, versenyszőlőtől pirosló gépek között, feszült figyelemmel hallgatták végig a munkások és munkások Lichter Katalin beszámolóját. Lichter Katalin örömhirt közölt velük: a bakanesszabászat befejezte ezévi

tervelőirányzatát. S ez a hír egyre kitörőbb lelkesedésre, újabb munkavállalásokra serkentette a dolgozókat, amelyeket már az ötéves terv győzelmeért akarnak megvalósítani.

Boje Todor szabász például, a revizorok nevében vállalta, hogy az eddigi minőséget 5 százalékkal javítja meg. Sárközi Margit brigádjában nevében ígerte, hogy Népköztársaságunk első ötéves tervét

újabb eredményekkel köszöntik. A november hónapban elért 86.000 lej értékű békéscsüdesuri áruval jóval felülmúlják decemberben. Balogh Károly, példájukat követve, szintén anyagmegtakarításra vállalkozott. Igérte, hogy az eddig elért takarékosagát 5 százalékkal fokozza. Fisch Lupu takarékosági versenyre hívta ki műhelytársait december 21. tiszteletére.

## A Szakszervezeti Világszövetség felhívására válaszolnak, december 21. méltó megünneplésére készülnek a Bolyai Tudományegyetem hallgatói

A Bolyai Tudományegyetem hallgatói gyűlést tartottak, amelyen a Szakszervezeti Világszövetség harcos békefelhívásával kapcsolatos kérdéseket dolgozták fel és beszéltek meg. Ez alkalommal az egyetemi ifjuság forró ragaszkodással emlékezett meg a békeharc nagy zászlóvivőjéről, Sztálin elvtársról és szeretetének azzal adott kifejezést, hogy J. V. Sztálin 71-ik születésnapja tiszteletére munkájukban új sikerek kivívására tettek fogadalmat.

A hozzászólások során nagyszámú egyetemi ifjú tett munkavállalást, példát nyújtva és buzdítva ezzel a többieket is. Székely Ferenc hallgató rámutatott arra, hogy minden elégtelen vizsga ugyanannyi, mint a termelésben a selejt. Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére, és válaszolva a SZVSZ felhívására, vállalta, hogy segítségét nyújt a tanulásban elmaradt társainak és bevezetve az első évfolyambeli hallgatókat is a kollektív munkába.

Balázs László negyedéves román szakos egyetemi hallgató vállalta, hogy tanulmányi eredményét 9-es

általánosra emeli. Ugyanakkor kollektívát szervez, amely broszúrákat fordít román nyelvről magyarra. Vállalta továbbá, hogy az elsőéves hallgatóknak segítséget tesz a román nyelv tanulmányozásában.

Ugyancsak 9-es általános tanulmányi eredményt vállalt Asztalos Ágnes harmadéves orosz szakos hallgató is. Ugyanakkor fogadalmat tett, hogy a jövőben több odaadással dolgozik szervezeti téren is. Mentő Judit egyetemi hallgató arra vállalkozott, hogy emeli tanulmányi színvonalát, kibővíti jegyzetét és évfolyamtársal rendelkezésére bocsátja azokat, ezzel is segítve a gyengébb előmeneteli hallgatókat. Szendrei Julia hallgató két újonnan jött társának ajánlta fel segítségét.

Az ötéves magyar szakos hallgatók Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére kollektív tanulmányi csoportok szervezését vállalták, egy-egy jobb tanulmányi eredményt elért hallgató vezetésével. Fábán Lajos elsőéves orosz szakos hallgató, felszólalásában elmondotta, hogy apja háborús rok-

kant, ő maga is átélte a második világháború borzalmaikat és minden erejével azon van, hogy a hozzá hasonló sokszáz ezer és millió ifjút együtt szembeszegüljön a háborús terveknek. Ezért választ lelkesedéssel a Szakszervezeti Világszövetség felhívására, amely egybeesik a békeharc nagy zászlóvivője, Sztálin elvtárs 71-ik születésnapja ünnepi előkészületeivel. Ebből az alkalomból vállalja tanulmányi színvonalának emelését és két évfolyamtársa — Papp József és Gyarmati István — előkészítésére a vizsgákra. Ugyanekkor egy kollektív csoportot szervez, amely együttesen tanulmányozza az „Öreg munkások Sztálinról” című könyvet.

Fokozott munkával, tanulással, a kollektív szellem kiterjesztésével és egymás segítségével válaszolnak az egyetemi hallgatók a SZVSZ felhívására és készülnek nagy tanítómesterünk, Sztálin elvtárs születésnapjának megünneplésére, bizonyosságunk ki kivevői részét: a maga munkaterületén a békéért folyó harcban.

## A népek harcolnak a varsói Békevilág kongresszus határozatainak valórváltásáért

### CSEHSZLOVAKIA

**PRAGA.** — (Agerpres.) A precíziós műszereket gyártó vállalatok minisztériumi igazgató-sága táviratot küldött Gottwald miniszterelnöknek, amelyben bejelenti, hogy ez az iparág 1950 december 12-én befejezte évi munkatervét.

**PRAGA.** — (Agerpres.) A csehszlovák gumi- és bőripar ez év november 12-én befejezte munkatervét.

### INDIA

**DELHI.** — (Agerpres.) A Cross Roads, indiai újság írja, hogy a stockholmi békefelhívást az indiai parlament 335 tagja közül 50 aláírta. Az atomfegyver betiltásának szükségét legutóbb Vellodi, heidarábadi miniszterelnök és más heidarábadi miniszterek hangsúlyozták.

### SVAJC

**BERN.** — (Agerpres.) A Voix Ouvriere című lap kivonatokat

közöl Leon Nicolle, a svájci munkapárt elnökének, a katonai költségvetés vitája alkalmával, a szövetségi tanácsban mondott beszédéből. Nicolle miután rámutatott arra, hogy a szövetségi tanácsnak az a célja, az elkövetkező öt év alatt, 3 milliárd 200 millió frankra emelje a katonai kiadások összegét, azt kérte a szövetségi tanácstól, vessen véget a lázas fegyverkezésnek és folytasson békevédelmi politikát.

## A koreai hadihelyzet

(Agerpres.) — A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének december 13-án kiadott közleménye rámutat arra,

hogy a néphadsereg és a kínai önkéntesek nyomására az amerikai és délkoreai csapatok folytatták visszavonulásukat dél felé. A ker-

leli arcvonalon a néphadsereg és a kínai önkéntesek Hamhyn körzetében tisztogató hadműveleteket végeznek.

## A Koreai NDK külügyminiszterének nyilatkozata az amerikaiak kegyetlenkedéseiről

**ESZAK-KOREA.** — (Agerpres.) Pak-Hen-Jen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság külügyminisztere december 12-én az alábbi nyilatkozatot nyújtotta át a külföldi nagykövetségek és követ-ségek vezetőinek:

Az amerikai-angol megrohanók csapatai és zsoldosaik, a lisszimanista klikk csapatai, a koreai néphadsereg csapatai nyomán dél felé visszavonulva, előre megfontolt szándékkal megszervezik a békés polgári lakosság tömeges megsemmisítését, városokat és falvakat gyújtanak fel és pusztítanak el, épületeket röpítenek a levegőbe.

A Wall-Street urai és a Fehér Ház emberei gondolkodnak erre. Nem lehet megsemmisíteni egy népet, amely a megrohanók ellen függetlenségét védi és el van szánva arra, hogy a végső győzelemig harcoljon. Eljön majd az idő, amikor a koreai nép ellen elkövetett halálra ítélt erőszakosságok bűnöseit a történelem ítélőszéke elé állítja és számot kell adniok alávaló tetteikért.

Uraim! Azzal a kéréssel fordulok Önökhöz, tájékoztassák az összes országok kormányait és a világ közvéleményét ezekről a ször-

nyü erőszakosságokról és Korea békés lakosságának vadállati megsemmisítéséről. Hiszem, hogy a világ közvéleménye osztani fogja felháborodásunkat a fent felsorolt fasizta módszerekkel szemben, amelyekkel a békés lakosságot legyilkolják, csupán azért, mert szabad és független országban akar élni. Remélem, hogy kormányaik az Egyesült Nemzetek Szervezete elé viszi a kegyetlenkedések azon, nali megszüntetésének kérdését, mely kegyetlenkedéseket az egész haladó emberiség elítéli és a tetteik felelősségre vonását követeli.

## A barbár kegyetlenséggel elpusztított Phenjanban újra megindul az élet

Kornyilov, a Pravda tudósítója jelenti Phenjanból:

A mai Phenjan — félelmetes tanuja azoknak a szörnyű gaztetőknek, amelyeket az ENSZ zászlajának leple alatt az angol-amerikai fegyveres beavatkozók és lisszimanista csatlósai műveltek és még ma is művelnek Koreában.

Az amerikai haramiak néhány órával a kiürítés előtt felrobbantották és felgyújtották a város legszébb épületeit, az összes iskola-épületeket, intézeteket — köztük a Kim-ir-Szenről elnevezett egyetemet is. Minden szobába, minden terembe éghető anyagokkal telt hordókat gurítottak és utána felgyújtották.

Az utcákon gyújtogató emberek jártak, akik az előzőleg benzinnel lelocsolt épületeket lángalobbantották. A tüzvészben óriási mennyiségű értékes könyv, metszet és kép semmisült meg. Az amerikai és lisszimanista kannibálok teljesen megakarták bénítani a város életét. Ezért szétrombolták a villanyvezetékállásokat, a transzformátorállomást, felrobbantották a víztároló gátját és megrongálták a város vízvezetékállását.

A város fölött állandóan megjelennének az amerikai repülőgépek. A berepülések annyira sűrűn következtek, hogy Phenjanban ma is lehet alvó tüzvészek városának lehet nevezni, annak ellenére, hogy egyetlenegy katonai célpont sincs benne.

Nehéz elképzelni azokat a szörnyűségeket, amelyeket a phenjanlakókat át az amerikai fegyveres beavatkozók másfél hónapos garázdálkodása alatt. Az amerikai hóhérok tömegesen hajtották végre nyilvános kivégzéseket, még felnőtteket is. A békés lakosság tömeges irtása különösen akkor öltött szörnyű méreteket, mielőtt az angol-amerikai beavatkozók a városból kivonultak. Sok phenjanlakó éhalált, mert amikor az amerikaiak és a lisszimanisták a várost elfoglalták, minden életműszert elhódítottak és a lakosokat élelem nélkül hagyták.

Az utcákon szórakozóhelyeket rendeztek be az amerikai marhalócok számára. Sok szállót és iskolát bordélyházzá alakították át, ahová százezrekre hurcolták a koreai nőket, köztük serdületeseket is. Az amerikai parancsnokság a katonáknak három szabadnapot engedélyezett, hogy „megismerked-

jenek" a várossal. Ez alatt a három nap alatt a katonák raboltak, erőszakoskodtak és botrányokat rendeztek.

Most a sokat szenvedett és megrohangált, de le nem győzött Phenjanban újra megindult az élet. A brigádok szakadatlanul, éjjel, nappal dolgoznak a város helyreállításán. A koreai katonák és a kínai önkéntesek ezekben a napokban Phenjan romjaira és szenvedéseire gondolkodnak. A páncélosok, a gépkocsik oldalán és a repülőgépek szárnyain ezeket a szavakat olvashatjuk: „Bosszút állunk Phenjanért!”

### A KRASZNY FLOT, A KOREÁBA KÜLDÖTT TÖRÖK DANDÁR SZÉGYENLETES KUDARCÁRÓL

**MOSZKVA.** — (Agerpres.) Sirjamov, a Krasznyj Flot katonai kommentátora a Koreába küldött török dandár szégyenletes kudarcával kapcsolatosan a következőket írja:

Törökország amerikaiasított vezetői azzal dicsekedtek, hogy elsőnek válaszoltak Trygve Lie ama kérésére, hogy csapatokat küldjenek Koreába. Menderesz török miniszterelnök annakidején sajtótájékoztató keretében emelte ki Törökország „elsőségét” a Koreába történő csapatküldések tekintetében. Cain, amerikai szenátor, aki ugyanakkor Ankarában tartózkodott, az ankarai amerikai katonai misszió épületében ugyancsak sajtótájékoztatóra hívta össze a török utasgárdát és a török hadsereg előtt a legesélyesebb távlatokat csillogtatta.

A törökországi bábuk elkábitotta a sok ígért és dícsért s azt kezdtek hinni, hogy az óccánontuli bankárok az amerikaiasított országok közül Törökországba fektetik be majd a legtöbb dollárt. Miközben a török vezetők és tábornokok hadseregükkel dicsekedtek és Washington fűtőere táncoltak, a török brigád megérkezett Koreába.

November hónap végén MacArthur vezérkara közölte, hogy a török dandár győzelmeiket ér el Moson viszon, ahogyan a New York Journal and American című lap jelenti — írja Sirjamov — „a török dandár, amelynek eredeti létszáma közel 8000 katonából és tisztből állott, megszünt, mint harci egység.”

## Amerikai önvallomás az USA „mintagyarmatarói”

**AZ EGYESULT ALLAMOK** propagandistái mindenkor szerettek egy hivatkozni a Fülöp-szigetekre, mint valamiféle „mintagyarmatra”, amely nem ismeri a gyarmatosítás szörnyű kínjait, szenvedéseit, nyomorát. Dicsekvésükben odáig mentek, hogy azt javasolták: minden gyarmatosító hatalom biztosítson olyan „sorsot” gyarmatainak, mint amilyent az USA biztosít a Fülöp-szigeteknek.

A The New Statesman and Nation című angol hetilap november 25-i számában leplezetlen gunnyal számol be arról: milyen is az élet ezen a „mintagyarmaton” — maguknak az amerikaiaknak beismerése szerint. Néhány héttel ezelőtt egy amerikai bizottság jelentést terjesztett Truman elé a fülöpszigeti viszonyokról. Az angol lap ismerteti a bizottság jelentésének adatait, amelyek valóban megdöbbentő képet festenek a fülöpszigeti lakosság életéről.

A jelentés megállapítja, hogy a termelés még mindig a háboru előtti színvonal alatt marad. Mivel a lakosság 25 százalékkal növekedett, ez azt jelenti, hogy az életszínvonal, amely megrázóan alacsony volt már a háboru előtt is, most még tovább süllyed. „A jövedelmek közötti egyenlőtlenségek — idézi az angol lap az amerikai bizottság jelentését —, amelyek mindig nagyok voltak, az elmúlt évek során még hatalmasabbakká lettek. Míg a lakosság zömének életszínvonala nem éri el a háboru előtti, az üzletemberek profitja és a nagy földbirtokosok jövedelme tekintélyesen emelkedett.”

A THE NEW STATESMAN and Nation a továbbiakban így folytatja: „A lakosság 75 százaléka megélhetése a mezőgazdaságtól függ. A bizottság jelentése szerint némely vidéken a bér napi egy pezó — bár a bizottság számítása szerint egy család létfenntartásához legalább évi 4000 pezó szükséges. Ami a kisbirtokosokat illeti — bár hatalmas jöminőségű föld még műveletlen — elűzik őket földjeikről és „alig jobb a sorsuk, mint a peonoké”, (peonoknak nevezik a szolgákat. A szerk. megjegyzése) a kereskedők, a pénzkölcsönzők, vagy a gazdag földspekulánsok kegyetlől figynek, akik számára bőségesen hozzáférhető az

állami kölcsönök. Ugyanakkor, amikor a bizottság elfogadja annak szükségességét, hogy rendőri intézkedéseket fogantossanak a „Hukok” (ez a nemzeti felszabadító mozgalom elnevezésének rövidítése a Fülöp-szigeteken. A szerk. megjegyzése) ellen, megjegyzi, hogy „hiba lenne lebecsülni, hogy a gazdasági szegénység problémái bátor megoldásának hiánya milyen mértékben növelte meg az elkeseredés érzését a nép között és termékeny talajt szolgáltat az agitációnak.” Ehhez még hozzáteszi, hogy bar a mezőgazdaság szolgáltatja a nemzeti termelés 56 százalékát, mindössze a költségvetés egy százalékának negyedrészt fordítják a mezőgazdaság céljaira.

A The New Statesman and Nation a továbbiakban a jelentés adataira támaszkodva, megírja, hogy bár a beruházás eléri az egész nemzeti jövedelem 20-25 százalékát, ebből vajmi kevés jut a mezőgazdaságnak és nem kevesebb, mint 40 százalék jut a kereskedelemnek, iparnak és „építkezésnek”. Hogy senki se essék tévedésbe az építkezések jellege felől, hogy senki se higye azt, hogy ebből házak lesznek a dolgozók számára, a bizottság jelentése hangsúlyozza: „az a célra szánt nagy kiadások gyakran a közalapból vett kölcsönökkel, semmiféle gondoskodást nem mutatnak a bér munkások lakás-szükségletei iránt... a lakásviszonyok a közegészséget fenyegetik és az emberi méltóság tagadását jelentik.”

A FÜLÖPSZIGETI kormány költségvetési politikájával foglalkozva a bizottság megállapította, hogy az egész adójövedelem öthatoda a közvetett adókból származik, amelyek a szegényeket sújtják és mindössze egyhatoda jön a jövedelmi és tőrszűrt adókból. A gazdagok a szó szoros értelmében mentesek az adózástól, míg a szegények, akiknek héré a létfenntartáshoz szükséges összeg alatt van, viselik a terhet annak a költségvetésnek, amely, eltekintve az elemi iskolázástól, egyáltalán nem törődik a társadalmi problémákkal.

Íme, az amerikai „mintagyarmat” — egy amerikai kormánybizottság jelentésének tükrében.

## További előkészületek nyugatnémet hadsereg felállítására

Az ADN jelentése szerint Blücher bonni vicekancellár bizalmas körökben felfedte a 20-25 divízióból álló nyugatnémetországi hadsereg felállításának tervét. Blüchert nem sokkal megelőzte Scheffer, bonni pénzügyminiszter, aki 22 gépesített hadosztályról — köztük 10 tankhadosztályról — beszélt. Bonni kormánykörök adatainak tanúsága szerint a nyugatnémetországi hadsereg felállítását célzó szervezési intézkedések nagy iramban haladnak előre. Gróf Schwerin vezérkara, amely magát a „gazdasági kérdésekkel foglalkozó kísérleti igazgató-

ság” elnevezéssel álcázza, folytatja munkáját Bad-Godesbergben és már kidolgozta a nyugatnémetországi általános hadkötelezettség bevezetésének tervét. Az amerikai hatóságok utasításai szerint a nyugatnémetországi egységeket úgy kell felállítani, hogy kezdetben a nyugatnémet államok hadseregének csupán egyötödét képviseljük. Ezenkívül a nyugati megszálló hatalmak 350 ezer olyan németből álló tartalékkal fognak rendelkezni, akik a megszálló hatóságok szolgálatába állanak. Ezek közül 66 ezer szak-képzett sofőr.

**Reviden**

**OSLO.** — (Agerpres.) A norvég parlament alsóháza a népakarat semmibevevásával jóváhagyta a kormány különleges törvényjavaslatát, amelyek a demokratikus jogok elfojtását célozzák. A javaslat vitája előtt a parlamenthez számos távirat érkezett, amelyben a dolgozók a javaslat elvetését követelték.

**OTTAWA.** — (Agerpres.) Haladó kanadai lapok közlik Tim Buck, a haladó munkaspárt vezetőjének nyilatkozatát, amely hangsúlyozza az új háboru veszélyének növeke-

dését Truman legutóbbi kijelentései nyomán. Tim Buck azt követeli, jindítsanak kampányt annak érdekében, hogy a kanadai kormány és a parlamentet rávegyék: támogassák a koreai hadműveletek megszüntetésére, a koreai kérdés békés rendezésére, a Kínai Népi Köztársaságnak a Biztonsági Tanácsban való képviselőre, az öt nagyhatalom közötti békekompaktum megkötésére, az atomfegyver betiltására és az atomfegyvert elsőnek használó kormány háborus bűnösségé nyilvánítására irányuló akciót.

## A kolozsvári vasuti főműhelyek dolgozói felkészülnek első ötéves tervünkre

Az üzemek és gyárak dolgozói országsszerte első ötéves tervünk sikeres előkészületein fáradoznak. Az ötéves terv óriási távlatokat nyit meg nemzetgazdaságunk fejlődése, hazánk felvirágoztatása előtt. Ahhoz, hogy megkezdhesük a hatalmas célkitűzéseinket, már most tervünk küszöbén számot kell vésünk erőforrásainkkal, seregszámlelt kell tartanunk szakkadereink, ujtóink között. Üzemképessé kell tennünk szerszám-gépeinket, üzemi felszereléseinket. Az egyéves állami tervek során épült új gyárakat, üzemeket és kombinátókat csak úgy tudjuk százszázalékosan öt éves tervünk szolgálatába állítani, ha a meglévő szerszámokat és szerszámgepeket átjavítjuk és korszerűbbé tesszük, s új gépekkel, felszerelésekkel rendezzük be azokat.

A kolozsvári vasuti főműhelyek munkásai számotadva az előtük álló feladatokról, egyre határozottabb, egyre lendületesebb munkával készülnek idej tervük végrehajtásával az első ötéves tervre.

A rezsiosztály üzemi irodájában három egyforma, piroskötésű irattartóra bukkan az érdeklődő. Az egyik az esztergályu-, prés- és marógépek; a

második az elektromosgépek és a telep villanyhálózatának; a harmadik irattartó a daru, emelőgépek, szállítókecsik nyilván tartási tervét tartalmazza. Minden gépnek külön sorszáma és fejlapja van. A fejlapon a technikai iroda dolgozói pontosan kiszámították, melyik gép, melyik hónapban és napon kerül általában, közép és kisebb javítás, vagy ellenőrzés alá. Nagy segítséget jelentett ebben az évben az, hogy az üzem dolgozói sokkal kíméletesebben bántak a gépekkel, mint az előző években. Gondozták, nagyobb szakértelemmel kezelték e idejében értesítették a legkisebb hibákról is. Az üzem dolgozóinak főfeladata most — folytatta a rezsiosztály vezetője —, hogy a lehetőségekhez képest felszámolja a régi örökséget, az elavult gyártási módszereket. Ötéves tervünk megköveteli, hogy korszerűsítsük a termelést és a szovjet dolgozók példájára rátérjünk a tudományos technikai gyártási módszerekre.

A vasuti munkások már ezen a téren is számos eredményről számolhatnak be. Novemberben két jelentősebb ujtást alkalmazztak sikerrel. December első két hetében már eddig három ujtás készült el. Losonczy Mihály és Szabó Sándor az esztergálygépek befogófejenek eddigi hátrányait oldották meg. Szabó József, szerszámkészítő mester, egy általános csavarkecsőt készített. Fehér Mihály, Losonczy Mihályval a csavarfejekhez egy új matricát készített, amelynek segítségével 50 százalékos időmegtakarítást értek el. Az első ötéves terv megkezdéséig befejezi ujtását Lőrinczi Sándor normatőr és Sásármán Sándor technikus is.

A rezsiosztály dolgozói a termelőkenység fokozására átépítik és felszerelik az ócskavasként vett csapospiszológépet, mert az eddigi kisgép nem győzné az ötéves tervben az osztályra váró új feladatokat. Egy-két héten belül befejezik a kovácsműhely átköltöztetését is az új gyárépületbe. Alaposan felkészültek a téli hónapokra. A dolgozók egészségvédelmére megajvították a fűtőberendezéseket. A hatalmas kazánkovácsműhely kifűtése pedig eddig megoldatlan kérdés volt. A rezsiosztály munkásai a többi osztályok dolgozóival egyetértésben megoldották ezt a kérdést. A műhelyben előállított 30 hatalmas gáztermon felszerelést még az ötéves terv megkezdése előtt, december 1. tiszteletére befejezik.

## A bukaresti mezőgazdasági kiállítás az egyre erősebben fejlődő szocialista mezőgazdaságunk felsőbbrendűségét bizonyítja

Ezek és tizezrek látogatják a bukaresti mezőgazdasági kiállítást az ország minden részéből. Állami és kollektív gazdaságok alkalmazottai, tagjai, gyárak és üzemek dolgozói, közép- és felsőfokú iskolák tanulói. A látogatók, a kiállítás hatalmas épületének első termében a mezőgazdasági proletárium harcával ismerkednek meg, azzal a harccal, amit 1907-től, az első nagybörnyű parasztmegmozdulástól kezdve 1944 augusztus 23-ig, a felszabadulás napjáig vívott a munkásosztály legjobbjainak vezetésével. Képek, festmények elevenítik fel az emlékeztető évek eseményeit: az 1928-as, az 1933 februári sztrájkokat... Grafikon mutatja, hogy az első világháború előtt 5000 bojárban 4 millió hektár földje volt, míg 921 ezer szegényparaszt családnak csak 3 millió hektár földje volt. Mindannyian komoly érdeklődéssel, figyelmesen nézik az izléssel elrendezett képeket. A következő termekben pedig a sokezer mezőgazdasági termékek, felszerelések és gépek mutatják be azokat a nagyszerű eredményeket, amelyeket nagy ütemben fejlődő szocialista mezőgazdasági szektorunk eddig elért az élenjáró szovjet mezőgazdaságtudomány módszereinek gyakorlati alkalmazásával.

A bukaresti mezőgazdasági kiállítás bizonyítja, hogy a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság felsőbbrendű az egyéni kisgazdaságoknál, hogy a nagyüzemi szocialista gazdaság a jövő.

**NAGY ÉS BIZTOS TERMÉST ERŐNK EL AZ ELENJÁRÓ SZOVJET MEZŐGAZDASÁGTUDOMÁNYI MÓDSZEREK ALKALMAZÁSÁVAL**

Helyes és korszerű talajművelést — ez egyik feltétele a nagy és biztos terméseredmények elérésének — csak korszerű mezőgazdasági felszerelésekkel: talajművelési és növényápolási eszközökkel, gépekkel végezhetünk. A traktorszántást, vetést és boronálást a wiljamszi előhántolós eke alkalmazását, stb. kicsinyített alakban, igen ötletesen kiállítva láthatjuk. Meteorológiai műszerek: talajhőmérő, légnymósmérő, a levegő páratartalmát mutató és más műszerek, éghajlat- és időjárás-feltűntető térképek sorakoznak — általában harcoulunk a természet mezőgazdasági növényeink életfeltételeire káros időjárási viszontagságok ellen.

Népköztársaságunkban fellelhető különféle talajnevekből vett minták megismeretnek azok szerkezetével, fizikai és kémiai sajátosságaival, valamint azzal, hogy a talaj-típusok milyen agrotechnikai megművelést, trágyázást igényelnek, milyen növényeket természetünk rajtuk. A növények nagyon igényesek a talaj szerkezetével szemben. Szovjet tudósok szerint ez képezi a bő termés alapját. Az ICAR (Marculesti-Ialomita) kísérletei szerint például a buzánál és kukoricánál a terméseredmény a talaj szerkezetének megfelelően a következőképpen változik:

	szerkezet nélküli talajon	szerkezetes talajon	szerkezetes talajon traktorszántással
buza	550 kg/hektáronként	1.300 kg.	2.100 kg
kukorica	700 kg/hektáronként	1.500 kg	2.500 kg.

A talaj szerkezetének helyreállítására irányuló eredményes munkákat Dokucsajev, Koszicsev és Wiljamsz kiváló szovjet tudósok köszönhetjük. A talaj morzsalékos szerkezetét ugyanis a füves-here keverékkel a wiljamszi vetésforgókkal biztosíthatjuk tartósan.

Grafikon szemlélteti, hogy a szovjet módszer szerint gyökérlakó baktériummal kezelt buza 20 százalékkal több termést hoz. A jarovizált jelölsíráztatott őszi buza pedig 73 százalékkal, az árpa 64 százalékkal, a zab 25 százalékkal, a kender 43 százalékkal, a burgonya 67 százalékkal, a napraforgó 30 százalékkal, a kukorica 20 százalékkal, a lucerna pedig 100 százalékkal hoz több termést. Mint azt T. D. Liszenko szovjet akadémikus megállapította — a növények fejlődési szakaszait nagyrészt a hőmérséklet szabja meg. Ahhoz például, hogy a tavasszal elvetett őszi buza bokrosodjék, szárbá induljon és termést hozzon, bizonyos ideig szükséges alacsony hőmérsékleten kell átmennie — amit mesterségesen jarovizálással érünk el.

Állami és kollektív gazdaságaink az egész országban jó eredményt értek el a „Zsdanov 8281” napraforgó termesztésével. A temesvári tartományi „Victoria” kollektív gazdaság például 1800 kiló termést ért el hektáronként. Az eredményt a szovjet módszer szerinti kétszeres mesterséges beporzással kapták. A „Sotul Moslinica” (Targu-Frumos) kísérleti állomás pedig 2100 kiló termést ért el hektáronként mesterséges beporzással és őszi mélyszántással.

A szocialista mezőgazdálkodás keretében a zöldségtermesztés is kifejlik. Tervszerűsítésével a dolgozók zöldségellátását biztosítjuk az év minden szakaszában. A zöldségtermesztés az ötéves tervben 40 százalékkal emelkedik. A Gavanesti kollektív gazdaság a „Topus Cantar” hagymából 4 és fél vagon hektáronkénti termést ért el az idén tápoldatos öntözéssel, míg anélkül csak 1.2 vagon termést hoz. Egy darab hagyma átlag 700—800 gram. Ugyancsak tápoldatos öntözéssel a „Cislaj/Buzau” állami gazdaság a buzai fajta téli fehérkaposztából másfél vagon helyett 7 és fél vagon hektáronkénti termést ért el.

A kiállítás nagyszerűen szemlélteti a mezőgazdasági növényvédelem módszereit. Kulturánövényeinket szovjet módszerekkel (rovargyűjtő gép, permetezők és rovarirtó porok használata, stb.) eredményesen megvédjük a betegségekkel, kártevőkkel.

Csalányi Antal, a kolozsvári mezőgazdaságtudományi intézet hallgatója

## Az állami és kollektív gazdaságok dolgozói Kolozs-tartományban is élenjárnak a mélyszántás teljesítésében

Kolozs-tartományban nagy lendülettel folyik az őszi szántás. Dolgozó földműveseink példát vesznek az üzemek munkásaitól, akik új munkavállalásokkal, a termelés tulszánnyalásával köszöntik december 21-ét, Sztálin elvtárs születésnapjának évfordulóját. Dolgozó földműveseink a mélyszántás fokozásával köszöntik december 21-ét. A kollektív és állami gazdaságok példamutatóan járnak elő az őszi mélyszántás teljesítésében. A tartomány állami gazdaságai 100 százalékosan teljesítették az őszi mélyszántást. tervben felül szántanak.

Torda rajon dolgozó földműve-

Tanuljunk a dicsőséges szovjet tapasztalatokból

## Hogyan készítik elő a rajonális szovjet ülészakát

A dolgozók képviselőinek rajonális szovjetje a rajon sokoldalú életét vezeti és a rajon összes intézményeinek működését irányítja. Ezért, hogy jól teljesíthesse feladatait, a rajonális szovjetnek példát kell mutatnia a szervezési, megfontoltan, tervszerűen, következetesen kell folytatnia tevékenységét. Alább bemutatjuk a mi Végrehajtó Bizottságunk tapasztalatát, a pártszervezet vezetésével kifejtett működését.

Különös jelentőséggel bírnak a rajonális szovjet ülészakái. A legfontosabb kérdéseket vitatjuk meg a szeszio alkalommal, s biztosítjuk, hogy a megbeszélések minél nagyobb számban résztvegyenek a képviselők és az aktiva tagjai. Ez hozzásegít ahhoz, hogy igazságos határozatokat fogadjunk el és biztosítja a sikeres végrehajtást. A Kurszk-tartományi Rakiteanszk rajon szovjetjének ülészakát kéthavonként tartják, az Orosz Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaság Alkotmányá értelmében. A Végrehajtó Bizottság idejében felveszi tervébe azokat a kérdéseket, amelyeket a szovjet majd megtárgyal. Az ülészak napirend-tervezetét a Végrehajtó Bizottság az összehívás előtt 10—15 nappal határozatlan állapotban megállapítja a képviselők, a falusi szovjetek elnökei és a rajoni aktiva idejében tudomást szerez arról, hogy a Végrehajtó Bizottság milyen kérdéseket tesz megvitatás tárgyává.

Az ötödik ülészaká alkalmával a falusi szovjetek vezetésének kérdését, valamint a Végrehajtó Bizottság ügyosztályainak a rajonális szovjet Végrehajtó Bizottsága általi vezetésének kérdését vetették fel.

Az előkészületek másfél hónappal az ülészaká előtt megkezdődtek. Összehívták a gyűlést a falusi szovjetek elnökeivel, akik számos fontos javaslatot tettek. Ezután a Végrehajtó Bizottság összes tagjai és az ügyosztályok felelősei kimentek a falvakra és a terepen tanulmányozták a rajonális Végrehajtó Bizottság és ügyosztályai vezetésének hiányosságait. Majd az ügyosztályok felelősei és más olyan elvtársak, akik tanulmányozták a kérdést, külön gyűlésen vitatták meg tapasztalataikat és a javaslatokat. A határozat-tervezet összeállítására a Végrehajtó Bizottság öt tagból álló bizottságot nevezett ki, a Végrehajtó Bizottság alelnökének vezetésével.

Az ülészakon 11 képviselő

## A RDNSz Dész-rajoni szervezete ujjászervezte az olvasóköroket

DÉS. — A néptanácsválasztási kampány befejezése után a RDNSz dési rajoni szervezete alapos munkatervet készített a városi és falusi dolgozó asszonyok ideológiai, politikai tudásának fokozásáért. Már az első napokban 395 olvasókört szerveztek újra, amelyeket a RDNSz rajoni szervezet aktivistái,

szólalt fel. Szigoruan és igazságosan bírálták a Végrehajtó Bizottság és ügyosztályai tevékenységét, egyben számos javaslatot tettek.

Mi megkezdttük a rajonális szovjet által elfogadott határozat pontos teljesítését. Ennek következtében megjavult a Végrehajtó Bizottság és ügyosztályai tevékenysége, valamint kapcsolata a falusi szovjetekkel és a lakossággal.

Ez év április 3-án megvitaták az ülészakon a falusi kulturmunka megajvításának kérdését. Ezt megelőzően a kulturmunka ügyosztálya és a közoktatás állandó bizottsága (amely nálunk a kulturmunkát is vezeti), megvizsgálták az összes falusi és kolhozbeli klubokat, olvasóházakat és rámutattak, hogyan foglalkoznak ezekkel a falusi szovjetek és a rajonális szervezetek. A kérdés az ülészaká alkalmával élénk vitát eredményezett. Ennek következtében a falusi kulturmunka nagymértékben megajvult. Erre a célra mozgósították a szovjetek egész aktiváját, főként pedig a rajon értelmiségeit. A választások után a rajonális szovjet 28 különböző kérdést vitatott meg ülészakáin. Ezek között szerepelnek: a gyermekek általános és kötelező tanításáról szóló törvény alkalmazása, a közegészség védelmének megajvítására vonatkozó intézkedések, a Szovjetunió Minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottsága ama határozatainak teljesítése, amelyek a mezőgazdasági artelek statútum megajvításának felszámolására vonatkozik, az új iskolai év előkészítése és más kérdések.

Nagyszámu kérdés került megvitatásra a rajonális szovjet több egymás után ülészakán. Így három ülészakon megvitatatták, hogy miként teljesítik a Párt és a kormány határozatát az állattenyésztés, — a kolhozok és szovhozok közös vagyona — fejlesztésének három éves tervére vonatkozólag. Két ülészakon megtárgyalták az öntözőrendszerek, medencék és csatornák építésének kérdését. A vita igazolta a fenti kérdések nagy fontosságát a rajon szempontjából, valamint azt az igyekezetet, hogy a feladatokat a rajonális szovjet különösen figyelmes ellenőrzése alá helyezzék.

N. MIRONOV

a Kurszk-tartományi Rakiteanszk rajon szovjetje Végrehajtó Bizottságának elnöke,

